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漸化式 タイプ ４ an+1 = p an + f(n)
(

p は定数
f(n) は n の指数関数

)
　 1/2

　漸化式 タイプ４ は、両辺に適当な指数関数を掛けるか、または、割ってみること。

4.1　数列 {an} が条件
a1 = 1 , an+1 = 3 an + 3n (n = 1, 2, 3, · · ·)

　　を満たしているとき、一般項 an を求めよ。

[解]　 an+1 = 3 an + 3n

両辺を 3n+1 で割ると
an+1

3n+1
=

an

3n
+

1
3

an

3n
= bn とおくと bn+1 = bn +

1
3


bn+1 = bn +

1
3

b1 =
a1

31
=

1
3

　　よって、数列 {an} は初項 1
3 公差

1
3 の等差数列である。

bn =
1
3

+ (n − 1)×
1
3

=
1
3
n

an

3n
=

1
3
n ∴ an = n · 3n−1 · · · (答)

4.2　数列 {an} が条件
a1 = 1 , 2 an+1 − an =

1
4n

(n = 1, 2, 3, · · ·)
　　を満たしているとき、一般項 an を求めよ。

[解]　 2 an+1 − an =
1
4n

より an+1 =
1
2
an +

1
22n+1

　　両辺に 22(n+1) を掛けると

　　 22(n+1) · an+1 = 22(n+1)−1 · an + 2 4n+1an+1 = 2 · 4nan + 2

　　　 4nan = bn とおくと, ∴ bn+1 = 2 bn + 2 · · · 1©

　　 1©を変形して ⇐⇒ α = 2 α + 2 · · · 2©
∴ bn+1 + 2 = 2( an + 2 ) とおくと、∴α = −2

　　　 b1 + 2 = 41a1 + 2 = 4× 1 + 2 = 6 1©− 2©
　　　よって、数列 {bn + 2} は初項 6 bn+1 − α = 2( an − α )

　　　公比 2 の等比数列である。
　　

bn + 2 = 6 · 2n−1 ∴ bn = 3 · 2n−1 − 2

4n · an = 3 · 2n − 2 ∴ an =
3
2n

− 2
4n

· · · (答)
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漸化式 タイプ ４ an+1 = p an + f(n)
(

p は定数
f(n) は n の指数関数

)
　 2/2

　漸化式 タイプ４ は、両辺に適当な指数関数を掛けるか、または、割ってみること。

4.3 　 a1 = 1 , an+1 = 2 an + 2n (n = 1, 2, 3, · · ·) で定められる数列がある。

　　 i)　一般項 an を求めよ。

　　 ii)　初項から第 n 項までの和 sn = a1 + a2 + · · ·+ an を求めよ。

[解]　 i)　 an+1 = 2 an + 2n この両辺を 2n+1 で割ると、
an+1

2n+1
=

an

2n
+

1
2

ここで
an

2n
= bn とおくと、 bn+1 = bn +

1
2


bn+1 − bn =

1
2

よって、数列 {bn} は初項 1
2 ,

b1 =
a1

21
=

1
2

公差 1
2 の等差数列である。

∴ bn =
1
2

+ (n − 1)×
1
2

=
1
2
n ∴

an

2n
=

n

2
∴ an = n · 2n−1 · · · (答)

　　 ii)　 sn = 1 + 2 · 2 + 3 · 22 + 4 · 23 + · · · + n · 2n−1 · · · · · · · · · 1©
　　　　2sn = 1 · 2 + 2 · 22 + 3 · 23 + · · · + (n − 1) · 2n−1 + n · 2n · · · 2©
　　　 1© - 2©

−sn =1 + 2 + 22 + 23 + · · · + 2n−1 − n· 2n =
1(2n−1)

2−1
−n · 2n =−(n − 1)2n −1

　　　　∴ sn = (n − 1) · 2n + 1 · · · (答 )

4.4　数列 {an} の初項から第 n 項までの和を sn とするとき、

　　 3 · sn = an+1 − 2n+1 (n = 1, 2, 3, · · ·) が成り立つという。
　　 a100 = −299 となるような a1 を定めよ。

[解]　 3 · sn = an+1 − 2n+1 (n≧ 1) · · · 1©
　　　 3 · sn−1 = an − 2n (n≧ 2) · · · 2©
　　　 n≧ 2 のとき　　 1© - 2© 3(sn − sn−1) = an+1 − an − 2n

　　　ここで、sn − sn−1 = an であるから、　 3an = an+1 − an − 2n

　　　 an+1 = 4an + 2n 　　　この両辺を 2n+1 で割ると、　
an+1

2n+1
= 2 · an

2n
+

1
2

an

2n
= bn とおくと。 bn+1 = 2 bn +

1
2


bn+1 +

1
2

= 2( bn +
1
2

) (n≧ 2) よって、数列 {bn + 1
2} は初項 a2+2

4

b2 +
1
2

=
a2

22
+

1
2

=
a2 + 2

4
公比 2 の等比数列である。

bn +
1
2

=
a2 + 2

4
· 2(n−1)−1 ∴ bn = (a2 + 2) · 2n−4 − 1

2

∴
an

2n
= (a2 + 2) · 2n−4 − 1

2
∴ an = (a2 + 2) · 22n−4 − 2n−1

条件より a100=(a2 + 2) · 2196−299 =−299 ∴ (a2 + 2) · 2196 =0 ∴ a2 =−2

1©より、3 s1 = a2 − 22 ∴ 3 a1 =−2−4 =−6 ∴ a1 = −2 · · · (答)


